

УДК 902(4/9):737

<https://doi.org/10.24852/2587-6112.2022.6.201.205>

## АНТИЧНЫЕ МОНЕТЫ ИЗ СОБРАНИЯ МУЗЕЯ В ТАРТУСЕ (СИРИЯ)<sup>1</sup>

©2022 г. Е.Ю. Гончаров, В.В. Лебединский

В 2022 году были продолжены исследования международной сирийско-русской археологической экспедиции, которые проходят в акватории провинции Тартус Сирийской Арабской Республики. Исследования проводятся специалистами Севастопольского государственного университета и Института востоковедения Российской академии наук и сирийскими учеными из Департамента древностей и музеев провинции Тартус. Исследования проводятся на основании договора об учреждении совместной сирийско-русской миссии для проведения исследовательских подводных работ в акватории г. Тартус от 08.10.2019 №13/2019. Нумизматическая коллекция Национального музея в Тартусе в настоящее время насчитывает всего 34 медные монеты. Большая часть собрания была перевезена в другое хранилище с началом войны на территории САР. Авторам удалось определить 20 экземпляров. Самые ранние монеты относятся к IV в. до н.э., отчеканены при Александре III Македонском (336–323 до н.э.), поздние – к началу VII в., Византийской империи. Из монетных дворов наиболее представлены эмиссии г. Арад (совр. Арвад), также есть Карне и монеты селевкидских правителей Сирии. Для большинства римских монет установить места их выпуска оказалось невозможно из-за состояния монет.

**Ключевые слова:** археология, монеты, Мараф, Амрит, Арад, Тихе, Александр Македонский, галера.

## ANTIQUÉ COINS FROM THE COLLECTION OF TARTUS MUSEUM (SYRIA)<sup>2</sup>

E.Yu. Goncharov V.V. Lebedinsky

In 2022 the research of the Joint Syrian-Russian Archaeological Mission was continued in the water area of the Tartous province in the Syrian Arab Republic. These studies are carried out by the specialists of the Sevastopol State University, the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences and by the Syrian scientists from the Department of Antiquities and Museums of Tartous Province. The research is carried out on the basis of the agreement on the establishment of the Joint Syrian-Russian Archaeological Mission to conduct research underwater works in the water area of the city of Tartous dated 08.10.2019 No. 13/2019. The numismatic collection of the National Museum in Tartus currently has only 34 copper coins. Most of the collection was moved to another repository with the outbreak of war in the territory of the SAR. The authors managed to identify 20 copies. The earliest coins date back to the 4<sup>th</sup> century BC, minted in Alexander III the Great time (336–323 BC), the later ones to the beginning of the VII century AD, to the Byzantine Empire. Of the mints, the issues of the city of Aradus (modern Arwad) are mostly represented; there are also Karne and coins of the Seleucid rulers of Syria. It was impossible to establish for the most Roman coins the places of their issue because of condition of the coins.

**Keywords:** archaeology, coins, Marathos, Amrit, Aradus, Tyche, Alexander the Great, galley.

В 2022 г. были продолжены исследования международной сирийско-русской археологической экспедиции, которые проходят в акватории провинции Тартус Сирийской Арабской Республики. Исследования проводятся специалистами Севастопольского государственного университета и Института востоковедения РАН и сирийскими учеными из Департамента древностей и музеев провинции Тартус при поддержке Русского географического общества и Экспедиционного центра

МО РФ. Исследования проводятся на основании договора об учреждении совместной сирийско-русской миссии для проведения исследовательских подводных работ в акватории г. Тартус от 08.10.2019 № 13/2019. Руководители работ: с российской стороны – доцент кафедры «Востоковедение» Севастопольского государственного университета, заведующий Центром историко-археологических исследований Крыма и Средиземноморья Института востоковедения РАН, к.и.н. В.В. Лебедин-

1 Исследования проводятся и финансируются в рамках подпрограммы «Археонет» программы «Приоритет-2030».

2 The studies are conducted and funded under the “Archeonet” subprogram of the program “Priority-2030”.

ский, с сирийской стороны – директор Службы древностей и музеев провинции Тартус доктор Марван Хассан.

Исследования проводятся в регионе, который на протяжении тысячелетий был ключевым местом в морских торговых путях Восточного Средиземноморья – в районе города Тартус, древнего города Амрит и острова Арвад, которые были крупными торговыми центрами на протяжении древности и средневековья.

Комплексная международная сирийско-российская археологическая экспедиция проводит четвёртый сезон исследований в провинции Тартус. Целью исследовательских работ является поиск, фиксация и обследование подводно-археологических объектов в акватории провинции Тартус и острова Арвад. Кроме того, участники экспедиции проводят исследования морских культурных ландшафтов, геофизические исследования побережья, а также изучают коллекции местных музеев.

Активные археологические исследования проводятся в провинции Тартус со 2-й пол. XX в. Национальный музей Тартуса находится в здании быв. Собора Богородицы, возведённом в 1123 г. Музей был основан в 1956 г. С началом войны САР против ИГИЛ<sup>1</sup> значительная часть коллекции музея была перевезена в более надёжное хранилище, работа его возобновилась в 2021 г., но значительное количество артефактов, включая нумизматические находки, по-прежнему в музей не возвращено. К началу работы экспедиции в 2022 г. в музее находились 34 медные монеты.

Все доступные для изучения нумизматические памятники были найдены в разные годы во время археологических раскопок на городище Амрит (Мараф тож.), находящемся в южном пригороде Тартуса. На конвертах, в которых хранятся монеты, имеется информация о месте и времени находки, полевые шифры, а также разного рода дополнительные сведения. Так как ознакомиться с научными отчётами об археологических исследованиях на Амрите не представлялось возможным, поскольку они также были вывезены, то археологический контекст найденных монет был не доступен. По имеющимся на конвертах отметкам понятно, что монеты найдены на разных участках и объектах городища. Среди последних особо важным является храмовый комплекс, известный под современным названием *Ма'абед*. Сохранность и современное состояние монет различное:

2/3 из них можно характеризовать как сохранившиеся хорошо или удовлетворительно, что позволило определить их с той или иной степенью точности, треть же не определяется, многие монеты не были очищены от земли и патины. Изучение монет проводилось путём осмотра их под лупой, фотографирования и взвешивания.

Из 34 бывших в наличии в музее монет удалось более или менее определить 20. Из них 13 экз. представляют эмиссии периода эллинизма (государственные выпуски Александра III Македонского и Селевкидов, а также городскую чеканку), 5 экз. – эпохи Римской империи (провинциальные и общегосударственные типы), 2 экз. относятся к Византийской империи. Хронологический период идентифицированных монет — с IV в. до н. э. по VII в. Все определённые монеты представлены на рисунках 1 и 2, номера на них соответствуют номерам в определениях ниже.

#### Монеты периода эллинизма (рис. 1)

1. Александр III Македонский (336–323 до н. э.). Чекан Арада, 333–323 гг. до н. э. Вес 1,96 г. Найдена в 1965 г.

2. То же. Вес 0,96 г. Найдена в 1960 г., Ма'абед.

3. То же. Место чеканки не установлено. Вес 5,80 г. Найдена в 1965 г. около Ма'абед.

4. Селевкиды. Чеканка 306–261 гг. до н. э. Вес 2,64 г. Найдена в 1965 г. около Ма'абед (Duyrat, 2005, p. 36–37, № 1095–1111).

5. Городская эмиссия Арада. II в. до н. э. Вес 3,43 г. Найдена: Ма'абед (Duyrat, 2005, série 5).

6. То же, 130–129 гг. до н. э. Вес 6,12 г. Найдена в 1960 г., Ма'абед (Duyrat, 2005, série 7).

7. То же, 130–120-е гг. до н. э. Вес 3,14 г. Найдена в 1960 г., Ма'абед (Duyrat, 2005, série 9).

8. То же. Вес 2,42 г. Найдена в 1965 г. около Ма'абед (Duyrat, 2005, série 9).

9. Городская эмиссия Арада (?). Вес 3,28 г. Найдена в 1965 г. около Ма'абед.

10. Городская эмиссия Карне. 76 г. финикийской эры (187/6 г. до н. э.) Вес 3,01 г. Найдена в 1960 г., Ма'абед (Les monnayages Syriens..., 2022, p. 39, № 61).

11. Городская эмиссия Карне (?). Вес 1,05 г. Найдена в 1960 г., Ма'абед.

12. Селевк III Керавн (225–223 до н. э.). Вес 3,04 г. Найдена в 1965 г.

13. Селевкиды. Вес 3,01 г. Найдена в 1957 г., Ма'абед.



Рис. 1. Монеты из раскопок в Амрите, период эллинизма.  
Fig. 1. Coins from the excavations in Amrit, Hellenistic period.

Ещё несколько мелких монет эллинистической эпохи находятся в неопределимом состоянии.

#### Монеты Римской империи (рис. 2)

1. Траян (?) (98–117). Провинциальный чекан. Вес 6,30 г. Найдена в 1998 г.

2. Элагабал (218–222). Чекан Арада. Вес 6,07 г. Найдена: Ма'абед (Roman Imperial Coinage..., 2017, № 8209).

3. Констанций II (337–361) Тип «в венке VOT. MVLT.». Вес 1,6 г. Найдена в 1998 г.

4. Валентиниан I (364–375). Вес 2,45 г. Найдена в 1965 г. около Ма'абед.

5. Аркадий (395–408). Вес 1,71. Найдена в 1960 г.

Кроме определённых выше римских монет, есть ещё несколько совершенно стёртых или разрушенных окислами нумизматических находок данного периода: две, по-видимому, провинциального чекана; одна – посмертный выпуск АЕ4 Константина I, то есть после 337 г.

#### Монеты Византийской империи (рис. 2)

6. Маврикий Тиберий (582–602) Теополис (Антиохия), 7 год (589). Вес 11,50 г. Найдена в 1998 г. (Sear David, 2003, № 532).



**Рис. 2.** Монеты из раскопок в Амрите, римские (1–5) и византийские (6 и 7).  
**Fig. 2.** Coins from the excavations in Amrit, Roman (1–5) and Byzantine (6 and 7) periods.

7. Фока (602–610). Место и дата чеканки не устанавливаются. Полуфоллис. Вес 5,48 г. Найдена в 1965 г. около Ма'абед.

Таким образом, даже такая небольшая нумизматическая коллекция с городища Амрит (Мараф), собранная на разных его участках и объектах, наравне с другими археологическими находками показывает, что, несмотря на существенный ущерб, нанесённый городу соседним Арадом при селевкидском царе Александре Баласе (150–145 до н. э.), Мараф продолжал существовать в виде

отдельных городских кварталов, наиболее значимым из которых был комплекс храма Ма'абед. Судя по найденным там римским монетам, в IV в. храм ещё действовал. Один из прилегающих к морю районов города дожил до нач. VII в., то есть до арабского завоевания Сирии, об этом свидетельствуют находки византийских монет. Среди монетных дворов наиболее представленным по количеству и типам монет является Арад, монет же, отчеканенных в самом Марафе, среди 34 изученных экземпляров выявлено не было.

#### **Благодарность:**

Авторы благодарны директору музея г-же Себе Умран и н.с. Мудару Ибрагиму за доброе содействие в работе с монетами Национального музея в Тартусе.

#### **Примечание:**

<sup>1</sup> Террористическая организация, запрещённая в России.

## ЛИТЕРАТУРА

*Les monnayages Syriens. Quel apport pour l'histoire du Proches-Orient hellénistique et romain? Édités par Augé Christian, Duyrat Frédérique. Bibliothèque archéologique et historique. T. 162. Beyrouth: Institut Français d'archéologie du Proche-Orient, 2002.*

Duyrat, F. 2005. *Arados hellénistique étude historique et monétaire. Bibliothèque archéologique et historique. T. 173. Beirut: Institut Français du Proche-Orient.*

Price M. 1991. *The coinage in the name of Alexander the Great and Philipe Arrhidaeus. The Swiss Numismatic Society in association with British Museum Press. Zurich-London.*

*Roman Imperial Coinage. 2017. Vol. 6. From Elagabalus to Maximinus Thrax (AD 218–238): Asia Minor and Egypt. Dario Calomino, Andrew M. Burnett. Ashmolean Museum, University of Oxford, United Kingdom.*

Sear David R. 2003. *Byzantine coins and their values. Seaby an imprint of Spink & Son Ltd. London.*

**Информация об авторах:**

**Гончаров Евгений Юрьевич**, научный сотрудник, Институт востоковедения РАН (г. Москва, Россия.); lowvolga@gmail.com

**Лебединский Виктор Викторович**, кандидат исторических наук, доцент кафедры «Востоковедение», Севастопольский государственный университет (г. Севастополь, Россия), заведующий Центром историко-археологических исследований Крыма и Средиземноморья, Институт востоковедения РАН (г. Москва, Россия); v\_lebednski@mail.ru

**About the Authors:**

**Goncharov Evguenyi Yu.** Institute of Oriental Studies of Russian Academy of Sciences, Rozhdestvenka Str., 12, Moscow, 107031, Russian Federation; lowvolga@gmail.com

**Lebedinski Victor V.** Candidate of Historical Sciences, Sevastopol State University, Universitetskaya Str., 33, Sevastopol, 299053, Russian Federation; Institute of Oriental Studies of Russian Academy of Sciences, Rozhdestvenka Str., 12, Moscow, 107031, Russian Federation v\_lebednski@mail.ru



Статья поступила в журнал 01.10.2022 г.  
Статья принята к публикации 01.12.2022 г.  
Авторы внесли равноценный вклад в работу.